Thông báo:

Cơ hội tập huấn cho các Tổ hợp tác, Các tổ chức cộng đồng
về việc thực hiện Nghị định 151 của Thủ tướng chính phủ 
tại miền Bắc và miền Nam


I. Bối cảnh


Ngày 10/10/2007, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 151/2007/NĐ-CP quy định về tổ chức và hoạt động của Tổ hợp tác được hình thành trên cơ sở hợp đồng hợp tác có chứng thực của UBND cấp xã của từ ba cá nhân trở lên, cùng đóng góp tài sản công sức để thực hiện những công việc nhất định, cùng hưởng lợi và cùng chịu trách nhiệm. Đây là Nghị định đầu tiên của Chính phủ quy định về tổ chức và hoạt động của tổ hợp tác, góp phần khẳng định vị trí quan trọng và cần thiết của Tổ hợp tác trong tiến trình phát triển kinh tế xã hội của đất nước. Để hoàn thiện lộ trình xây dựng các quy phạm pháp luật cho phát triển Tổ hợp tác, phát triển kinh tế nông thôn và các ngành nghề truyền thống ngày 10/7/2008 vừa qua Bộ Kế hoạch đầu tư đã ban hành Thông tư số 04/2008/TT-BKH ngày 09/7/2008 hướng dẫn Nghị định này. 


Góp phần huy hiệu quả hơn nữa việc thực hiện Nghị định 151 của chính phủ Nhóm Vì Sự Tham Gia của Dân (People's participation working group - PPWG) phối hợp với Bộ Kế hoạch và đầu tư tổ chức Hội thảo tập huấn thực hiện nghị định 151 ở hai miền Nam và Bắc.


II. Mục tiêu và nhóm đối tượng hướng tới của tập huấn.

· Giúp các thành viên của PPWG là các Tổ hợp tác, Các tổ chức cộng đồng (CBO) và các đối tác hiểu rõ nội dung của Nghị định 151 và Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định 151

· Tìm hiểu thực tế triển khai của các Tổ hợp tác chưa chứng thực tại các địa phương nhằm chia sẻ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.

· Tập hợp những ý kiến, tham gia đóng góp của đại biểu tham gia tập huấn nhằm hoàn thiện bản sổ tay hướng dẫn thực thực hiện nghị định 151 của Chính phủ

Thành phần tham gia của hội thảo dự kiến là 80 đại biểu cho mỗi lớp tập huấn.


III. Chương trình, thời gian và địa điểm

Nội dung chính của chương trình:

· Tập huấn nội dung của Nghị định số 151/2007/NĐ-CP ngày 10 tháng10 năm 2007

· Tập huấn về nội dung của thông tư số 04/2008/TT-BKH ngày 09/7/2008 của Bộ Kế hoạch đầu tư

· Thảo luận về thực tế triển khai các tổ hợp tác điển hình 

· Hỏi và đáp

· Thảo luận về việc ra sổ tay hướng dẫn


Thời gian và địa điểm

· Lớp tập huấn miền Bắc: 8h.00, thứ năm ngày, 8/8/2008 (địa điểm sẽ được thông báo sau, dự kiến tổ chức tại tỉnh Bắc Giang)

· Lớp tập huấn phía Nam: 8h.00, thứ năm, ngày 15/8/2008 tại Nhà khách Cần Thơ, số 41 Châu Văn Liêm, quận Ninh Kiều, thành phố Cần Thơ.


IV. Đăng ký đại biểu tham gia


Tất cả các Tổ hợp tác/CBO của PPWG (bao gồm các Tổ hợp tác làm việc trong mọi lĩnh vực) và các đối tác đều được khuyến khích đăng ký tham gia.


Ban chỉ đạo của PPWG phối hợp cùng với MPI đưa ra các tiêu chuẩn chọn lựa đại biểu tham gia. Ưu tiên các đối tượng sau:

· Các thành viên của PPWG và các đối tác (những tổ chức trong danh sách hoặc những ai tham gia, đóng góp vào những hoạt động của nhóm)

· Đảm bảo tính đa dạng về địa lý và địa bàn hoạt động của nhóm

Đăng ký đại biểu tham dự tới 12h00 ngày 24/7/2008 tới:

Bà Vũ Thị Nga, Nhóm Vì Sự Tham Gia của người dân (PPWG)

Email: vtnga@codeinter.org, Điện thoại: 0983 889 853

V. Về thực tế triển khai của các Tổ hợp tác phía Nam.


PPWG đang hỗ trợ việc chuyển tải nội dung của Nghị định 151 của chính phủ và thông tư hướng dẫn số 04/2008/TT-BKH ngày 09/7/2008 của Bộ kế hoạch đầu tư xuống cấp cơ sở. PPWG đề xuất hoạt động chứng thực tổ hợp tác để rút ra những bài học kinh nghiệm cho việc triển khai nội dung hai văn bản trên.


Các Tổ hợp tác phía Nam sắp đi vào hoạt động hoặc đã đi vào hoạt động nhưng chưa có Hợp đồng hợp tác được chứng thực, đồng thời có mong muốn chứng thực hợp đồng hợp tác đều được khuyến khích tham gia và chia sẻ kinh nghiệm chứng thức của mình tại hội thảo tập huấn các tỉnh thành phía Nam được tổ chức vào ngày 15/8/2008. Các chi phí tham gia hội thảo sẽ được PPWG chi trả.

PPWG rất mong nhận được sự đóng góp để cuộc tập huấn thực sự hiệu quả. 


Để biết thêm thông tin, mọi thắc mắc xin gửi về: Bà Vũ Thị Nga (Email: vtnga@codeinter.org, Điện thoại: 0983 889 853)

VI. Tài liệu sử dụng trong hội thảo

· Nghị định 151 số 151/2007/NĐ-CP của Thủ tướng chính phủ ban hành ngày 10/10/2007 về tổ chức và hoạt động của Tổ hợp tác.

· Thông tư số 04/2008/TT-BKH ngày 09/7/2008 của Bộ Kế hoạch và đầu tư

· Mẫu hợp đồng hợp tác.

Tất cả các tài liệu trên đều có thể download tại:

http://www.ngocentre.org.vn/node/119

